



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

壮大扶贫车间 『制造』幸福生活

邵阳市就业扶贫工作侧记

通讯员 邓星照 刘昭云

“上班就在家门口，我可以随时放下手里的活，回去煮个饭、浇个菜再来接着做。”7月24日，正在邵阳市邵阳县新发村扶贫车间工作的脱贫户叶淑清脸上露出幸福的笑容。

近年来，邵阳市采取“企业+扶贫车间+村集体+贫困户”、居家式扶贫车间等灵活多样的方式开办扶贫车间，形成“就业一人、脱贫一户、致富一方”的扶贫格局，用小车间为老百姓“制造”幸福新生活。目前，该市已建成扶贫车间119个，实现26个乡镇全覆盖，吸纳4966人就业，其中建档立卡贫困户2000多人，人均年增收2万元左右。

政策“三奖补” 企业愿意来

邵阳市民营经济活跃，劳动密集型企业多，用工需求大。如果将这些企业的“加工厂”建在村里，把农村贫困劳动力集中起来，进行规模化加工生产，就可以实现贫困群众在家门口增收脱贫，同时还可推动产业发展、企业壮大。

正是敏锐地洞察到这点，邵阳市委、市政府出台了《关于加快就业扶贫车间建设促进农村贫困劳动力就业的实施方案》，对符合条件的扶贫车间在场地租赁、设备采购、人员培训等方面给予奖补，做“精”做“准”做“好”顶层设计，吸引企业参与扶贫车间建设。

2019年9月，湖南智多福箱包皮具有限公司购置50多台新电机设备，改造闲置房屋600平方米，在界岭镇向荣社区办起了扶贫车间。筹建过程中，该企业企业家尹放彩捐资20万元，实现社区零负担办车间，每年还为社区带来5万元收入。目前，界岭镇共创办山虎、峰华、南冲等5家扶贫车间，解决133名村民就业，其中建档立卡贫困户41名。

务工“三不误” 群众愿意干

邵阳市邵阳县新发村扶贫车间，村民正忙着制作手提包。贫困户张利名身患残疾，很难找到工作，家中还有82岁的母亲要照料。村里引进企业办起扶贫车间，通过以训稳岗，张利名一个月能增收1000多元，实现技能培训、务工、顾家“三不误”。（下转7版①）

刷新生态“颜值” 建设森林城市

——双清区生态文明建设侧记

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 张雪珊 欧阳孝平

“现在城市的空气质量越来越好，公园的配套设施也越来越全，幸福指数越来越高了。”7月22日，正在双清区紫薇山森林康养步道上散步的刘大妈欣喜地说道。

上月19日，横跨双清区余湖山和紫薇山的“余湖—紫薇山”森林康养步道工程全面竣工，免费向市民开放。这条步道全长4000多米，宽1.8米，市民又多了一个休闲的好去处。

2018年以来，双清区按照“让森林走进城市、让城市拥抱森林”的理念，以

加快绿色发展、建设生态文明为总揽，创新模式、统筹协调，弘扬城市绿色文明，全力打造富有生态“颜值”和环保“内涵”的精品城区，构筑起了“山、水、洲、城、林、园”于一体的森林城市。

该区坚持党政主导、全民参与，结合全区森林生态发展现状，重点抓好“四边五年”绿色行动、绿色通道建设、森林资源保护、美丽乡村建设等工程，将余湖山与紫薇公园山脉贯通打造城市中心森林康养步道，作为东部城市群的“绿心”；对火车站乡莲荷村进行扩容

提质，打造面积万亩以上的城郊森林公园，作为城市的“绿肺”。同时，结合“生态扶贫”“乡村振兴”战略，广泛引种栽培植物花卉，对各城镇、居民点全面开展造林绿化，打造绿色村镇、生态观光园，全面推进城区园林化、城郊森林化、社区庭院花园化，精心打造山水相映、城林交融、人与自然和谐相处、经济社会协调发展的生态宜居双清。

打造生态宜居城市不仅需要以“绿”为底，还需要基础设施建设的全面“开花”。（下转7版②）

推进“三治融合” 打造和谐社区

——北塔区状元洲街道槐树社区推进社会治理现代化工作纪实

邵阳日报记者 宁如娟 通讯员 禹奕州 许丽慧 刘文轩 实习生 文超

7月23日上午，北塔区状元洲街道槐树社区科技种植蔬菜示范点内，蔬菜种植能手罗能志正仔细查看居民们种植的辣椒、丝瓜等蔬菜生长情况。槐树社区科技兴农协会是今年5月成立的，罗能志自告奋勇担任协会会长，与社区11名种菜能手一起，义务给社区的种植户传授科学的种植方法。

科技兴农协会，是槐树社区15个居民自治团体之一；成立这个协会，也是槐树社区推进社会治理现代化的举措之一。

今年4月底，槐树社区以北塔区社会治理现代化试点工作为契机，通过政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑，深化法治、德治、自治“三治融合”，打造共建共治共享的新时代社会治理新格局，努力构建环境优美、秩序优良、服务优质的和谐文明社区。

数月间，在社区积极发动下，116名居民主动参与其中，组建了15个居民自治团体，开启居民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督的治理之路。社区环境治理协会在各组设置卫

生检查评比红黑榜，每月对各户卫生状况进行检查并公示评比结果，调动居民爱护环境卫生的积极性；红白理事会主动去居民家中做思想工作，促成丧事一切从简，让移风易俗理念深入人心；普法宣传协会走家入户，发放法治宣传资料，开展法治教育培育，全面提升居民法治意识。“社区卫生干净、乡风文明、邻里和谐，生活环境改善了不少。”漫步在社区健身广场，居民罗光荣的幸福感油然而生。（下转7版③）

刘颂华：快乐的心随『蜂』起舞

邵阳日报记者 童中涵 通讯员 陈拓

“老铁们喝了我家的蜂蜜，爱情上甜甜甜蜜蜜，事业上一帆风顺，双击关注666！”7月19日，新邵县坪上镇小河村建档立卡贫困户刘颂华正在网上直播推销自家的蜂蜜。

“在省电力公司工作队的帮助下，我学会了网上卖蜂蜜，蜂蜜再也不愁销路了。”刘颂华虽然今年67岁了，但他做起网络直播来却得心应手。这得益于国网湖南省电力有限公司驻村帮扶工作队今年5月10日举办的直播带货活动。他作为特邀嘉宾，在直播间体验了一把，从此对抖音直播带货产生了浓厚兴趣。

“老刘很好学，他主动找到我们，希望我们教他如何拍视频，如何注册抖音账号和直播，短短两个多月他的粉丝已达到千多人。”国网湖南省电力有限公司驻村帮扶工作队队长谢历冰介绍，一开始刘颂华进行产品解说时，并不是特别流畅。通过专业电商老师培训，刘颂华逐渐形成了他自己的“土味”讲解风格，深得年轻客户的喜爱，他的蜂蜜后续订单也因此源源不断。

如今过得挺滋润的刘颂华，3年前却是另一番景象。他和母亲均患有慢性病，家中的经济来源主要是依靠儿子在外务工，生活过得很拮据。2018年初，国网湖南省电力有限公司正式对口帮扶小河村。之后，随着精准扶贫工作的全面开展，刘颂华奔向幸福生活的信心越来越足。

驻村帮扶工作队帮助刘颂华家进行了危房改造，改善了居住条件。他家还享受了参保补贴、住院一站式结算、慢性病家庭医生签约等医疗扶贫政策。村里引进野生茶、高山木耳等产业，他家的收入来源渐渐多了起来。去年，他通过采摘茶叶分红3000元，新邵广裕公司为他家四口人发放产业分红1584元。

产业分红有了保障，每月还能领到养老金。“两不愁三保障”达到标准后，考虑到其身体因素及长久发展，驻村帮扶工作队引导他发展自主产业，头脑灵活又勤快的他选择了通过养蜂来改变命运。（下转2版①）

小家看小康 变化在身边 走向我们的小康生活

截至目前，武冈市已建扶贫车间221家、在建47家，完成投资7.24亿元，提供就业岗位6950多个，吸纳农村贫困劳动力就业1743人。为进一步帮助民营企业解决员工生产操作技能等方面问题，武冈市计划今年对扶贫车间贫困劳动力全部进行轮训。7月14日，为期15天的首期扶贫车间培训班在文坪镇易地扶贫搬迁集中安置点开班，320人参加培训。图为培训学员在培训老师的指点下学习面点制作。邵阳日报记者 马剑敏 摄

记者探访 脱贫路

湖南省丰源体育科技公司在危机中抓住机遇

创造两个销量第一

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 袁学龙）7月26日上午，3万套运动滑板从绥宁发往四川成都，这些滑板将搭载中欧班列抵达德国。“今年，我们公司创造了两个第一：即长板销量在天猫销售平台排名第一；双翘板、小鱼板销量在亚马逊销售平台排名第一。截至目前，公司总销量已达52万台套，超额完成了年初的预期销售目标。”湖南省丰源体育科技公司总经理王青云介绍。

今年以来，该公司抢抓滑板成为奥运项目这一机遇，积极拓展线上线下市场，并在合作国家和全国各省、市、区设立供应点，抢占国内外滑板市场制高点。目前，该公司产品远销美国、加拿大、德国等20多个国家或地区。新冠肺炎疫情发生以来，该公司新增就业岗位45个，销量上升30%左右，订单排到了明年5月份。

“感谢绥宁县委、县政府在我们最需要

工人的时候，发动全县乡镇为我们输送高素质熟练工人；感谢有关金融部门在我们最需要资金的时候，开辟绿色通道为我们量身定制金融支持计划。”王青云表示。

创建于2005年的湖南省丰源体育科技有限公司，位于绥宁县袁家团工业园区，拥有国内最先进的运动滑板生产线，大部分产品工艺技术拥有自主知识产权，拥有31项国家专利证书，其中南竹滑板、玻纤滑板、碳纤维滑板等生产技术处于国内行业领先地位。2014年，该公司成功创建电子商务网络平台 and 成功研发电动滑板产品，赢得广阔市场，其“MKskateboard”品牌商标被评为“湖南省著名商标”，并在美国、欧盟等国家或地区成功注册。（下转2版②）